阿来再讲陆游与范成大:

千年前"外地人"眼中的成都是怎样的

青年时期的李白仗剑 去蜀后再未归来,苏轼为 父亲守孝期满离川,也是 终老异地未返。而从外地 奔赴蜀地的诗人却络绎不 绝,将一片诗心托付在了这 里。受制于古代的籍贯回 避制度,让这样的"异乡情" 成为中国古典诗歌中独特 的存在,也为每一座古老 的城市留下了浪漫印记。

公元1175年,范成大 调任四川制置使,知成都 府。也是在这一年,正在荣 州(今自贡荣县)任上的陆 游回到成都,任职范成大幕 中,两人既是上下级,也是 诗友。他们相互唱和,为成 都留下许多名篇佳作,也是 人们如今了解南宋时期四 川风物的重要材料。

10月18日,阿来系列 讲座"唐宋诗中的巴蜀与 成都"之"陆游蜀中诗讲" 第十六讲在成都高新区图 书馆举行。本次讲座延续 上一讲陆游和范成大在蜀 中的交往,以"迟日春风护 海棠"为题,围绕两位吴地 诗人的视角,让观众了解 了南宋时期成都的节庆烟 火、古迹文脉与诗心交游。



阿来在"唐宋诗中的巴蜀与成都"之"陆游蜀中诗讲"第十六讲讲座现场。

天中节、会庆节是什么节日 古人过节不仅是"吃喝"

讲座从成都人在大慈寺过节 的景象开始讲起。陆游写有《天中 节前三日,大圣慈寺华严阁燃灯甚 盛,游人过于元夕》,范成大则有 《会庆节大慈寺茶酒》,共同记录下 当时成都市民欢庆的盛况。

这两个节日分别是什么? 阿 来举例,苏轼的《天中节》,其中写 "虎符缠臂,佳节又端午。门前艾 蒲青翠,天淡纸鸢舞。粽叶香飘 十里,对酒携樽俎"。原来两宋时 期,端午节又被称作"天中节"。 而会庆节则是为庆祝南宋孝宗皇

帝生日的节日,当日官府组织击 鼓庆典,民间宴饮同庆。阿来解 释,因节日恰逢夏至后三伏天,正 值农作物灌浆关键期,民众逐步 将其与降雨观测结合。

宋人过节,寺庙是重要场 合。端午前,大慈寺燃起万盏灯 火。陆游诗中所写,描绘了一副 灯火如昼、游人如织的热闹场 景。而范成大《会庆节大慈寺茶 酒》则展示了南宋时期皇家庆典 的节日盛况,抒发了诗人身处欢 庆场景时对往事的追忆与时空交 错的感慨。通过"澹澹煖红旗转 日,浮浮寒碧瓦收烟。衔杯乐圣 千秋节,击鼓迎冬大有年"两联,

更让今人看到千年前的古人过节 的仪式感,不仅有宴饮,也有对未 来的期待。

"今天我们很多节日,只讲究 出去吃一顿,大家都说自己是'吃 货'。我们似乎慢慢忘记了节日 里面包含的对未来的期待,和对 自然的认识。"阿来说。

诗中解读成都古迹: 大慈寺千年前也是CBD

阿来引《蜀中名胜记》中所记 载,当时的大慈寺,"宏阔壮丽,千 棋万栋……珍异杂陈,如蚕市、扇 市、药市、七宝市、夜市……"可以 看到,从古至今,大慈寺都是成都 市民生活的中心区域,堪称千年 不变的CBD。

讲到《五月五日蜀州放解榜 第一人杨鉴,具庆下孤生,怆然有 感》一诗,阿来借陆游这首为考生 庆贺的诗篇,延伸解读了当年范 成大在成都修缮学宫的事迹。"文 翁石室"作为我国最早的官办学 府,在范成大手中重获新生。杨 甲《成都修学记》记载,范成大发 现学宫"屋室堕剥,木老石腐",便 决定重修。不光拨款,范成大还 和大家一起筹划修复工程,加强 对执行者的监督,避免"豆腐渣工 程"。一年后,学宫重新修葺-新,使其"为西南冠"。

陆游与范成大的唱和: 情绪价值给够

陆游与范成大,二人既是上 下级,更是诗文知己。在讲座 中,阿来解读了几首范成大病中 与陆游的唱和诗篇。比如范成 大《二月二十七日病后始能扶 头》中说自己"更蒙厉鬼相提唱, 此去山林属当家",感觉已经行 将就木。陆游则回:"天魔久矣 先成佛,多病维摩尚在家。"用了 佛经中维摩诘的典故,将范成大 比作修行深厚的智者,寄寓宽慰 与敬意。

范成大《春晚卧病,故事都 废,闻西门种柳已成,而燕宫海棠 亦烂漫矣》中,写春天老了,自己 也病了。而陆游却告诉他:今年 春天多雨,最近才有晴天,海棠花 还没开好,等你病好了,正好能出 游赏花。于是范成大便写下了 "迟日温风护海棠,十分颜色醉春 妆"。同时,阿来也讲解了为"海 棠痴"的陆游名篇《花时遍游诸家 园》。花开有时,诗心不凋,两位 诗人对赏花的痴狂,实则是对生 命与美的极致热爱。

讲座最后,阿来预告了下一 讲的内容,将继续解读陆游与范 成大在蜀中的事迹。

华西都市报-封面新闻记者 徐语杨 图据阿来书房

残巷重生录

古籍修复师许卫红:

而立之年入行 一根针"难倒



初秋季节,四川大学 图书馆附近正在进行道 路维护,施工设备传来的 嗡嗡声,在古籍修复室里 听得十分清晰。古籍修 复师许卫红,原本在储存 修复纸张的柜子前摆了 张椅子,谁知刚坐下,室 外装修的声音便覆盖住 她的轻声细语。

"我们上楼说吧,那边 正好有个刚修好的陈列 馆。"

许卫红今年49岁,在 典籍陈列馆接受记者采访 时,她说,入行17年,修书 的时候,会找到"完全契 合"的感觉。对于这份工 作,除了享受,更多像形容 成都这座城市一样,"来了 就不想走

华西都市报-封面新闻 记者 刘叶 摄影报道



许卫红正在进行《广益丛报》修复。

而立之年求学古籍修复 曾被"一根针"难倒

"刺啦"一声,多余的纸张顺 着剪刀掉落。裁剪、制作纸捻、打 孔、穿线……许卫红和团队刚修 复完《广益丛报》,目前已经进入 装订阶段。修复古籍的时候,许 卫红动作如行云流水,眉眼间全 是笃定。但17年前,她刚32岁, 虽在图书馆工作,但对古籍修复 一无所知。

在好奇、勇往直前的热情驱 使下,许卫红报名了古籍修复师 培训,内心除了激动,剩下的都是 忐忑。"我三十多岁才入行,压力 挺大的。"

"因为这是一门手上功夫,我 平时就喜欢做手工,刻字、磨石头 什么的。"许卫红说。2008年,她 拿到了四川大学的培训资格,前 往北京,开启为期三个月的培训。

在别人看来,枯坐在桌前的 工作无趣且呆板,于许卫红而言, 却是最大的乐趣。

学成归来的她,碰到的第一 个难题,不是修复技术,而是装订 古籍时使用的"一根针"。

古籍修复师使用的针,大多 是锥针或缝衣针,用于在纸张扎 眼定位、制作针锥和装订书册 等。十多年前,难住许卫红的,正 是像"缝衣针"这样琐碎且逐渐淡 出日常生活的修复工具。

那时,古籍修复尚不如现在 "红火",装备采购渠道尚未打通。 "买修复用纸可以问问北京的老 师,但买针,实在开不了口,我不确 定缝衣针可不可以用,就去路边 摆摊的地方,一个个找来试。"

买回来的针当然能用,但和 如今大家使用的专业修复装备相 比,那根针,犹如那段历史:经费 捉襟见肘,行业举步维艰。

古籍修复面临"断粮"窘境 "希望通过我们关注行业"

"那会儿买个蒸古籍的锅、做 浆糊的和面机器、漏勺,得详细解 释它们的用途。"许卫红笑着回忆 最初购买设备的趣事,"大家都不 了解,这些装备看起来就不像正 经干活的。"

许卫红接受采访的地方,是 四川大学典籍陈列馆。如今,80 平方米左右的空间,全是古籍修 复相关物件——展出的纸样、修 复工具,以及古籍装帧形式的演 变史陈列,便于来此研学的学生 们了解"古籍医生"。而按照国家 标准建设的标准书库,使得大量 古籍在此得到妥善保存。而且, 与学校内相关实验室的合作,也 大大提升了古籍修复的效率。"像 纸张检测,就可以寻求校内的纸 张保护实验室帮助,他们的设备 精准度很高。'

虽然已有人员和装备,但许 卫红和同事们依旧面临着巨大的

首先是大量破损程度较大的 纸质文物。在工作中,他们遭遇 修复难度最大的,当属馆藏古籍 《景德传灯录》,这套入藏多年的 古籍共有15册,约1920叶,全部 粘连成砖,至今只有5册修完。

"不遇良工,宁存古物",科 学、规范、慎重对待修复对象,不 仅是对历史的敬畏,也是对文物 最基本的尊重。如今,剩余的《景 德传灯录》还在校内的标准书库 内保存,"在我退休之前,一定会 把它修完。"许卫红语气很坚定。

除了修复难度巨大的古籍, 许卫红和其他"古籍医生",还共 同面临着另一个窘境:修复材料

许卫红说:"刚入行的时候, 图书馆只有5种修复用纸,现在 已经有近300种纸张,但依旧不 乐观。技艺可以通过学习提升, 不过纸张买不到就是买不到,用 一张少一张。"

古籍修复只是文物保护生态 链上的一环,如果传统手工纸消 失,等于是断了古籍修复的"粮 食"。采访结束时,许卫红说,"希 望大家能通过古籍修复,关注到 古籍保护,甚至是这个生态链上 的其他行业。这也是我们都在为 之努力的事情。"